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Uj jövedelmi forrás. 
— Termeljünk zöldséget! 

Gazdasági Egyesületünk, mely 
rövid fenállása óta is annyiszor adta 
jelét életrevalóságának, hivatottságának, 
annak a készségnek, amivel városunk 
gazdasági érdekeit nemes hevülettel 
munkálja, ismét ujabb mezőt nyitott 
a föld gyümölcsöző munkálásának 
terén. Felérzékelte a belterjes gazdál-
kodás egyik legjövedelmezőbb ágának, 
a zöldségtermelésnek nagy fontosságát 
s célirányos, buzgó vezetéssel ezt a 
nálunk eddig meglehetősen elhanya-
golt mezőgazdasági munkál óhajtja 
polgárainkkal megkedveltetni, virág-
zóvá tenni. 

Hogy mily fontos, mennyire hasz-
nos a konyhai és piaci vetemények 
termelése a szorosabb értelemben vett 
gabonanemüek mellett, mi sem bizo-
nyítja erősebben, mint — büszkén 
mondhatjuk el! — immár világhírű 
uborka és saláta termelésünk, mellyel 
városunknak nemcsak országos, de 
európai hirt és] nevet szereztünk. 
Annál feltűnőbb/hogy egyéb konyhai 
vetemények tekintetében meglehetősen 
elmaradtunk; bár termékeny határunk 
minden feltétele meg volt hozzá, a zöld-
ségfélének nagy részét a behozatal 

A m a g y a r parasz t . 
Cikkek sorozatának nyitjuk meg la-

punk hasábjait itt a *vonal alatt.* Olyan 
cikkeknek nyitjuk meg, melyek a magyar 
paraszt jellemezésére, igazán való felisme-
résére, megismertetésére akár egészben, 
akár részleteiben alkalmasoknak látszanak. 
Adatgyüjtés a célunk. Adatokra van szük-
ség a nagy feladathoz, amit Herceg Ferenc 
állit a közeljövő elé kötelesség gyanánt: 
„föl kell fedezni most a háboru véres és 
dicsőséges apropos-jából a magyar közka-
tonán keresztül a magyar földmives népet, 
a magyar parasztot." 

Mi módon képzeli a nagy iró ezt a 
fölfedezést? — annak tudói nem vagyunk. 
Valami olyas expeditió féle lesz az, mint 
az volt, amelyik Amerikát fölfedezte. Kelle-
nek hát hozzá gályák, hajósnép a gályákra 
és fölszerelés is a hosszú utra. Mi ennek 
a .muníciónak" az összegyüjtésére vállako-
zunk itt a mi vidékünkön. A hajóraj össze-
állítása és a Kolumbus Kristóf megválasz-
tása majd — Herceg Ferenc dolga lesz. 

Ugy hisszük, azt érezzük, hogy a ki-

váló iró által kifejezett óhajtás elevenen 
viszhangot keltett egész ország szerte, ha 
mindjárt vegyes érzelmek között is. Lehet-
tek, sőt voltak bizonnyal sokan, akik tágra 
nyilt szemmel bámultak maguk e lé : „hát 
igy vagyunk? a magyar parasztot most, 
ezután kell még fölfödözni Magyarországon ? " 
Mások másként vélekedhettek, de mindez 
mellékes a dolog érdeme mellett, ami nem 
más, mint foglalkozni a magyar néplélekkel 
annak érdeme szerint a magyar földmivesek 
utján. Ez pedig másként célirányosan nem 
végezhető, minthogv a magunk által 
eléggé nem ismert, s nem méltatott ma-
gyar paraszti világba hatoljunk be jó mé-
lyen s hozzuk ki benyomásainkat, tapasz-
talatainkat, okulásainkat, aztán pedig tár-
gyilagos és igazságos előadásban bocsássuk 
majd ezeket a vezérek rendelkezésére. 

Nem kell ám ehhez nekünk alföldi 
magyaroknak valami különösebbre gondolni, 
nem is kell külön tanulmányt tenni akarni. 
Az célra se vezetne. Elég ha az eddig 
szerzett, a keresetlen benyomásokat szede-
getjük elő, sőt ez lesz a legbiztosabb. Régi 
följegyzéssel kezdjük meg. Bábolnán 1880. 

utján kellett beszereznünk. Emlékezzünk 
csak a makói és csongrádi hagymás 
és zöldséges kocsik táborára, mely az 
őszi évad idején valósággal megszállja 
piacunkat és egyszerre előttünk áll a 
multak sok mulasztása a kerti vetemé-
nyek termesztése terén. 

Ezen a hiányon akar segiteni a 
Gazdasági Egyesület, mikor az Orszá-
gos Gazdaszövetség és a földmivelés-
ügyi kormány támogatásával a zöldség-
termelést meggyökereztetni s jövedel-
münk egyik dus forrásává tenni óhajtja. 
Az elnökség mindenre kiható, gondos 
utánjárásával kieszközölte, hogy a mi-
nisztérium kellő szakerőket küldjön 
hozzánk, kik a termelés ezen ágát ala-
posan megismertessék és az Országos 
Gazdasági Egyesület áldozatkész támo-
gatási biztosította a kisérletek meg-
tételében. 

A konyhai és háztartási vetemé-
nyek előállítására ugyanis nem elég a 
munkás kéz szorgalma, hanem a leg-
főbb dolog a talaj előkészitése, aminek 
leghathatósabb tényezője a kellő fok-
ban végrehajtott mütrágyázás. Enélkül 
igazi eredmény nem érhető el. 

A műtrágyázás rendkivüli haszná-
ról, nagy horderejéről szólott az a 
tanulságos- előadás, mely Gazdasági 
Egyesületünkben f. hó 16-án elhang-

zott. Gyulai Károly gazdasági szak-
tanár és Govrik Gusztáv akadémikus 
vegyész jelentek meg e napon körünk-
ben, hogy a zöldségtermelés fontos-
ságát és a mütrágyázás jelentőségét 
megismertessék velünk. Gáli Dezső 
alelnök, Bárány Ágoston titkár és K. 
Faragó Dénes gazdatanácsnokkal élü-
kön gazdáink tekintélyes számú serege 
hallgatta meg az élvezetes és értékes 
előadást, melyet Gyulai Károly tartott, 
meggyőző erővel és beszédes adatok-
kal bizonyitván a mütrágyázás kor-
szakos jelentőségét. 

Bevezetésül Gáli Dezső alelnök 
üdvözölte meleg szavakkal a kiküldöt-
teket és kérte fel őket az előadás 
megtartására. 

Gyulai Károly tartalmas és mind. 
végig nagy figyelemmel hallgatott be-
széd keretében foglalkozott a tárgy-
gyal. Alapvető tételül a talaj termő-
képességének fokozását állitotta fel a 
sikeres zöldségtermelés eszközlésére. 
Utalt Németország példájára. Nagy 
Németország termőföldje körülbelül 
még egyszer akkora, mint hazánk mü-
velés alá eső területe. Ott évente — 
a tavalyi statisztikai kimutatás szerint 
— 500,000 waggon műtrágyát hasz-
náltak fel mezőgazdasági célokra, illetve 
konyhai vetemények termesztésére; ez 

október havában iródott a dolog. 35 esz-
tendeje lesz hát innen-onnan. (Bizony nem 
foghatja rá hát senki a cikkre, hogy Herceg 
Ferenc unszolásának volna köze hozzá, 
már mint a megfigyeléshez nincs köze; a 
közreadás az más, ott már terheli némi 
felelősség. 

Ugy, ugy, kezdjük meg az adatgyűj-
tést itt a mi városunkban, ebben a mi 
parasztvárosunkban, amelyikre vagyunk leg-
alább is olyan büszkék, mint egész Magyar-
ország az Ö magyar parasztjaira. 

A parasztságára igen. Mert a paraszti 
fogalmat ez az mostani véres háború, a 
háborúban a mi magyar parasztságunk, 
világra (szóló hősies magatartása, teljesen 
megfosztotta régi értelmétől, a gunyoló, 
lekicsinylő, megalázni akaró értelmétől, a 
megbecsülés, a méltánylás, az elismerés, a 
nagyratartás magas, ragyogó polcára he-
lyezte, oda ahova érdeme szerint való is. 

Kecskeméti paraszt emberrel inditjuk 
meg a cikksorozatot. Udvariasság ez oda-
átra, a szomszédba; de az időrend is ezt 
a sort kivánja. A többi föijegyzések ké-
sőbbre valók. (Folyt, köv.) 



2. oldal. 

a hatalmas anyag másfél milliárd, 
vagyis ezerötszáz millió korona értéket 
jelent. Ehez viszonyitva nálunk fél 
akkorra területen mindössze 25,000 
waggon műtrágya használtatott fel, 
mintegy 6 millió korona értékben. Ez 
az egy adat élénken bizonyitja, hogy 
mi mennyire elmaradtunk az okszerű, 
belterjes gazdálkodás terén és szinte 
sarkal bennünket, hogy vállvetett mun-
kával igyekezzünk az előttünk fekvő 
példa követésére. Mert az állati trágya 
az évszázadok óta folyton termelésre 
használt talaj megtermékenyitésére egy-
általában nem elegendő, akármilyen 
bőségben álljon is rendelkezésre. — 
Ugyanis a lisztet, a kenyeret, a kalá-
csot, a finom gyümölcsöt nem etetjük 
meg az állattal és a bort nem itatjuk 
meg vele; igy a legszorgosabban ke-
resztül vitt váltógazdasági eljárás da-
cára is épen azok az anyagok vétet-
nek el évről-évre a földtől, amelyek az 
illető termény növekvésére szüksége-
sek. A folyton fokozódó anyaghiány 
tehát csak a műtrágya alkalmazásával 
pótolható. 

Főleg három vegyület szükséges 
a talaj termőképességének fentartására: 
a foszforsav, melyet szuperfoszfát só 
alakjában kapunk, a kálisó és a nitro-
gén, mely utóbbit a kénsavas ammoniák 
tartalmazza. Ezeket a vegyi anyagokat 
kell a földdel kellő arány szerint meg-
etetni, hogy dus termést nyerhessünk. 

Az előadó azután azokat a növé-
nyeket sorolta föl, amelyek termelésé-
nél a nevezett sók alkalmazhatók. 
Ezek: tavaszi árpa, zab, szőlő és a 
gyümölcsfák. A zöldségfélék közül: a 
murok- vagy sárga répa, petrezselyem, 
zeller, paradicsom és a különféle ká-
poszták. Végül mint igen jövedelmező 
termény: a korai burgonya. 

Bárminő vetemény alá készitjük 
is el a talajt, a fődolog, hogy a trá-
gyasó minél közelebb kerüljön a nö-
vényhez. A zöldségfélék földjét tehát 
kellő szántás, illetve kapálás után egy-
szerüen beszórjuk ezzel a porszerü 
anyaggal, de nem fedjük be, mert a 
sóknak levegőre és nedvességre van 
szükségük, hogy vegyi részeikre bom-
lasztva megtermékenyithessék a földet. 
A szőlőnél pedig a bakhátra hintjük, 
elég közel a tőkéhez; vagy pedig 
szőlőkaróval lyukakat szurunk a tőke 
körül hármat vagy négyet körülbelül 
harminc centiméter távolságra és 
azokba szórjuk bele a port, de szintén 
takaratlanul hagyjuk. Ilyen eljárással 
bámulatos magas fokig emelhetjük a 
talaj termő erejét és olyan dus ered-
ményt érhetünk el, aminőt meg sem 
álmodtunk, AZ illusztrálásul bemutatott, 
szines képek meggyőző erővel hirdet-
ték a négyszeres, ötszörös sikert. 

Hogy pedig gazdáink maguk is 
kitapasztalhassák a műtrágyázás áldá-
sos hatását, bejelentette az előadó, hogy 
az országos gazdasági egyesület tel-
jesen ingyen ad rendelkezésére az ön-
ként jelentkező, mintegy 2 8 — 3 0 gaz-
dának 200—400 qvadrát területű földre 
szükséges kísérleti anyagot, megfelelő 
sulyu műtrágyát, még pedig a szerint, 
hogy kiki mely zöldség, vagy takar-
mány félének a termelésével akar pró-

A franciák nagy veszteségei. 
Körülbelül négy héttel ezelőtt közzétettük e nelyütt azt az általá-

nos támadásra vonatkozó hadparancsot, melyet a francia főparancsnok ke-
véssel a francia törvényhozó testületek összeülése előtt, decemberben kibo-
csátott. Ellenségeinknek a nyugati hadszintéren megkisérelt támadásai, a 
melyen erre megkezdődtek, semmiképen sem gátolták a német hadvezető-
séget, abban, hogy a részéről célszerünek talált minden rendelkezést végre-
hajtson, — Az emlitett kisérletek az ellenség számára egy helyen sem jártak 
emlitésre méltó előnnyel, mig csapataink La-Bassée-től északra, az Aisne 
mentén és az Argonneokban igen kielégitő előhaladást tudtak felmutatni. 

Az ellenség veszteségei ezen idő alatt a következő volt: Halottak-
ban megszámláltunk huszonhatezret, meg nem sebesült fogoly volt tizenhét 
ezer nyolcszázhatvan. Egészbe véve a veszteség, ha a sebesültek létszámá-
nak meghatározásánál a tapasztalat szerinti egy a négyhez arányt vesszük 
alapul, eltekintve a betegektől, azoktól a halottaktól, akiket számba nem 
vehettünk és az eltüntektől, legalább egyszázötvenezerre tehető. 

Ami összes veszteségünk ellenben ugyan abban az időben ennek 
a számnak a negyedrészét sem éri fel. 

Jelentés a német főhadiszállásrol. 
Berlin, január 17. 

A nagy főhadiszállásról jelentik: 
Nyugati hadszíntér: 
Flandriában mindkét részről csak tüzérségi harcok folytak. 
Blangy mellett (Arrastól keletre) egy nagy gyárépületet robban-

tottunk fel, meiy alkalommal néhány foglyot ejtettünk. 
A többi arcvonalról változó hevességgel folyó tüzérségi harcokon, 

továbbá árok- és aknaharcok folytatásán kivül seínmi lényeges jelenteni 
való nincs. 

Az Argonneokban kisebb előhaladást tettünk. Vihar és eső úgy-
szólván egész arcvonalon gátolják a harci tevékenységet. 

Keleti hadszíntér: 
A helyzet általában változatlan. 

Főhadiszállásunk hivatalos jelentésé. 
Budapest, január 17. 

A nagy főhadiszállás jelenti: 
A helyzet változatlan. 
Lengyelországban Dunajec mentén és Tarnowtól délre ágyuharc 

folyt, amely változó hevességgel egész napon át tartott. 
A Kárpátokban nyugalom van. 

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese 

Szives kérelem. 
Tiszte let te l kérjük mindazon t. 

olvasóinkat, akik az 1914-ik évre még 
hátralékban vannak, előfizetésüket ki-
egyeniteni sziveskedjenek. — És kér-
jük azokat a t. olvasóinkat is, akiknek 
előf izetése ez év elején lejárt , s z v e s -
kedjenek a megujitásról gondoskodni, 
hogy a lapot — úgy helyben, mint 
vidéken, akadálytalanul k ü l d h e s ü k . 

1915. január 1-től az előfize-
tési és hirdetési dijak előre f i-
zetendők ! 

Kiváló t i sz te le t te l : 
a „Nagykörös és V i d é k e " 

kiadóhivatala. 

bát tenni. Kötelezettség csak annyi 
jár a kisérletben váló részvétellel, 
hogy a termelők a nyert termést pon-
tosan bejelenteni tartoznak, hogy az 
eredmény számszerűleg megállapitható 
legyen. 

Kiváltképen a korai burgonya ter-
meléstlek nagy hasznát fejtette ki az 
előadó, melylyel biztos és gazdag jö-
vedelem szerezhető. Vetőgumók be-
szerzési forrásai gyanánt Nyitra és 
Trencsén vármegyék gazdasági egye-
sületeit jelölte meg, hol kifogástalan és 
betegségmentes vetőkrumpli kapható, 

A kísérleti műtrágyázásra azonnal 
akadtak jelentkezők: Csete Ambruzs, 
Somogyi Balázs, Halász Zsigmond, 
Újvári Antai, Gáli Dezső, Duzs Amb-
rus, B. Faragó József (II. j .) I. Tóth 
Sándor, Benedek Ede, Dr. Kökény 
Dezső és Horváth József. A jelentke-
zések folyamatban vannak. 

Hisszük, hogy ez a derék kezde-
ményezés meghozza a hozzá fűződő 
remények teljesülését és mezőgazdasá-
gunk uj ággal szaporodik a zöldség-
félék nagy arányu termelésével, ami 
nemcsak a saját szükségleteinket lesz 

képes fedezni, hanem az uborka és a 
saláta mellett mihamarább jelentékeny 
kivitelt is eredményez és igy a város 
lakosságának megélhetésében, vagyo-
nosodásában hatalmas tényezővé fej-
lődik. Rajtunk, saját szorgalmunkon és 
vállalkozási kedvünkön fordul meg, 
hogy ugy legyen! 

Nagykőrös és Vidéke V-ik évfolyam, 8. szám. 



8. szám. V-ik évfolyam, Nagykőrös és Vidéke 3. oldal 

A király kegye. 
Őfelsége elhatározta, hogy a hadifog-

ságba került katonák családtagjainak illet-
ményeit fölemeli. A kiráyi elhatározás, a 
mely a "Rendeleti Közlöny" vasárnapi szá-
mábanjelent meg a következő pontokból áll: 

1. A hadifogságba került havidíjas 
tisztek és tisztjelöltek családjainak illetékei 
a normális összeg kétszeressére emelkednek. 

2. A fogságba került aktiv állományu 
altisztek családjai segélydijuk kiegészitése 
havonta harminc koronát kapnak. 

3. Elveszett havidijas tisztek és tiszt-
jelöltek családjai számára rendelt illetmé-
nyek további folyositását és 

4. Elveszett állományu altisztek felesé-
gei és gyermekei családi illetékének, vala-
mint világitási és fűtési pótlékának további 
folyositását engedélyezik. 

Ugyanígy intézkedett Ö felsége a hon-
védségre nézve, nem csak katonai körökben 
hanem az egész közvélemény örömmel fogja 
üdvözölni ezt a legfelsőbb rendeletet. Jogos 
szükséges támogatását jelenti ez azoknak 
a családoknak, amelynek hozzátartozói a 
harctéren fogságba kerültek, vagy elvesztek. 
Ezzel eredményesen kezdődött meg az ál-
lami támogatás szervezése és kiépitése, 
amelyre ezen a téren olyan nagy szük-
ség van. 

szemünkbe s valami nehéz fájdalom üli 
meg lelkünket. 

Ne neféljetek, bizzatok Istenben, bíz-
zatok az emberszeretet erejében, bizzatok 
a jövőben „ kik az Urban biznak, azoknak 
erejők meg növekszik, szárnyukkal magasan 
repülnek, mint a saskeselyük, futnak és 
nem fáradnak el, járnak és nem lankad-
nak meg." 

Mert ne feledjük el, a háboru minden 
borzalmai mellett sok fenséges erényt is 
szül az emberek szivében. A csatatéren a 
hősiességet, a társadalomban a könyörüle-
tességet. Hős vot a ti apátok, ti férjetek, a 
ti fiatok s büszkék lehettek reá mindenkor 
mert e nemzet igazáért vívott küzdelemben 
esett el. Dicsőség nevükre, inert kihullott 
vérükből e nemzet szabadságának, békes-
ségének, jobblétének fája fog felvirulni. 

És nem látjuk-e a könyörületet min-
den téren? Hisz egész életünk nem más, 
mint a könyörület erényének felkeltése, 
mint a köuyörület munkájának gyakorlása. 
Könyörületünk gyakorlásában, elfelejtkez-
hetnénk-e a honvéd özvegyéről, a honvéd 
árvájáról akik a legnagyobb áldozatot hoz-
ták, özvegyekké és árvákká lettek, talán 
egy egész életre, mi érettünk. 

Ezek a ruhanemüek, ezek a játéktár-
gyak egy idegen nemzet, az amerikaiak 
ajándékai az elesettek özvegyei és árvái 
számára. Karácsonyra küldték, a szeretet, a 
békesség ünnepére. Szeretettel küldték, fo-
gadjátok viszont szeretettel. Vigasztalni, 
örömet kelteni akartak vele, ne zárjátok be 
előtte sziveteket. Hadd süssön át tisztelet 
érdemlő fájdalmatokon a szeret napja. 

Mi pedig t. közönség! tanuljuk meg 
itt a könyörület, a szeretet gyakorlását. 
Van abba valami megható, hogy egy nép, 
mely bennünket soha nem látott, reánk, a 
mieinkre gondol s ide küldi szeretet ado-
mányait. Fogadjuk köszönettel ezt a példa-
adást s inditassunk fokozott könyörületre 
magyar véreink iránt. 

Az amerikai 
ajándék tárgyak kiosztása. 

F. hó 14-én, csütörtökön délután 
4 ó r a k o r osztották ki azokat az aján-
dék tárgyakat — melyeket gróf Ráday 
G e d e o n főispánunk juttatott hozzánk 
egy ládával — számunkra az amerika-
iak küldtek karácsonyra a hadban el-
esett hős katonáink árván maradt ki-
csinyei részére. 

Az ünnepélyes kincstár a reform, 
egyháztanács teremben volt, melyen 
megjelent városunk polgármestere is 
és az érdeklődők közül többen. 

Patonay Dezső ref. lelkész, mint 
a segélyző bizottság elnöke meghaló 
beszédben ecsetelte az a jándék tárgyak 
kiosztásának nagy jelentőségét, ugy 
hogy az összes jelen voltakra nagy ha-
tást keltett a gyönyörű beszéd és 
szem nem maradt szárazon ; az öz-
vegyek és árvák sirása mély megille-
tődéssel volt a jelenlevőkre. A beszéd 
elhagyása után K. Faragó Irma e lnöknő 
osztotta ki az a jándék tárgyakat az 
árván maradt kicsinyek között . Nt. 
P a t o n a y Dezső lelkész beszédét itt 
közö l jük : 

Tisztelt Gyülekezet! 
A háború — kétségkívül — legnagyobb 

rossz a világon. Lehetetlen borzalom nél-
kül gondolni arra a pusztításra, mit a há-
ború véghez visz. Amit vagyonban, pénz-
ben, értékben, áldozatul kiván, még a leg-
nagyobb szorgalom, munka, takarékosság 
Isten segedelmével ezt még mind helyre 
állithatják, legnagyobb áldozata az, amit 
az emberi életben kiván, mert legfőbb jó 
maga az élet a becsületes, a munkás, a 
szeretettel teljes élet. 

És ti ilyen életet vesztettek el kedves 
testvéreim, ti bus özvegyek s kicsiny árva 
gyermekek korán, nagyon korán ízlelté-
tek meg az élet keserűségét, gondját és 
küzdelmeit. Ha rátok nézünk köny tolul 

Közgazdaság. * * * 

F e r e n c v á r o s i s e r t é s v á s á r . 
A Nagykőrös és Vidéke eredeti tudósitása. 

Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 
1914. dec. 10-tól jan. 8 - 1 5 - i g . 

Felhajtás 15265 drb. sertés, darab 126 
süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. élet-
suly 4 százalék levonással. 
Prima nehéz sertésekért 199—202 f.-ig-

„ közép „ 198—201 „ 
„ könnyű „ 195—202 „ 

„ Szedett „ 195—200 „ 
„ nehéz ö r e g , 190—192 „ 

„ Nehéz öreg „ 195—198 „ 
A lefolyt héten az üzlet megfelelő 

felhajtások mellett csendes irányzatú volt, 
csak hétvégével lanyhult el és az árak va-
lamivel alább szálltak. 

H Í R E K . 
* * * 

— Egy hét alatt két kitüntetés. 
A király az ellenség előtt tanúsított vitéz 
és eredményteljes magatartása elismeréseül 
Tandrky Béla vezérőrnagynak a Lipót-rend 
hadidisziíményes lovagkerésztjét adomá-
nyozta. Egy hét előtt a hadidiszitményes 
3-ad osztályu vaskorona rendet kapta. 
Örömmel, lelkesedéssel üdvözöljük városunk 
kiváló szülöttét, tetőtleni birtokosát ott fönnt 
az északi harctéren. Erőt, egészséget kívá-
nunk részére, hogy ujabb sikerekkel járul-
hasson hadseregünk s nemzetünk végleges 
diadalához. 

— Kitüntetés. Dr. Pólya Antal tart. 
vadász hadnagy földinket Ő felsége vitéz-
ségéért 1. oszt. ezüst vitézségi érdemrend-
del tüntette ki. — A vitéz tiszt, jeles kép-
zettségű földink kitüntetéséhez baráti sziv-
vel gratulálunk. 

Uj moratorium-rendelet. A kor-
mány ez alkalommal már két héttel a mos-
tani moratórium-rendelet idejének lejárta 
előtt bocsátotta ki ujabb két hónapra szóló 
ötödik moratóriumi rendeletét, amely feb-
ruár 1-én lép életbe. Az uj rendelet nem 
jelenti a moratóriumnak nagyobbmérvü fel-
oldását, amelyre a mostani gazdasági hely-
zet még nem látszik alkalmasnak, ismétli a 
negyedik moratóriumi rendeletnek valamennyi 
fentartott szabályát: a különbségeket az ed-
digi és az uj rendelet között legközelebb 
ismertetni fogjuk. 

— Mai tárcánkban kezdjük meg 
azoknak a rendkivül érdekes, vonzó jellem-
képeknek a közlését, melyeknek keretében 
lapunk illusztris főszerkesztője, Magyar 
Kázmér, a magyar paraszt egyéniségét az 
életből vett esetekkel rajzolja meg. Amint 
irja főszerkesztőnk: „Herceg Ferenc .Köz-
katonája" adta hozzá a mottót. Hogy — 
azt mondja Herceg — a magyar katonán ke-
resztül föl kellene fedezni a magyar pa-
rasztot! Fölfedezni a magyar parasztot 
Magyarországon!! — Pedig igaza van. Föl 
kell fedezni. Ki fedezze föl? Ez a kérdés. 
De tán akad a fölfedlző expeditióra való 
kapitány. Én az expeditionális gályák föl-
szereléséhez akarnék azzal a cikksorozattal 
hozzájárulni!! . . . Olvasóink figyelmébe 
ajánljuk ezt az irodalmi nyereségnek mond-
ható tárcasorozatot. 

— Napilapjainkat postafőnökségünk 
gondos intézkedése folytán mult vasárnap-
tól kezdve délután 5 órakor megkaphatjuk, 
ha jelentkezünk érette a postahivatalon. 
A lapok házhoz kiküldése egyelőre csak 
másnap reggel történik továbbra is. 

— Hova lehet tábori csomagot 
küldeni? A marar kir. postafőnökségtől 
nyert értesülésünk szerint a 11, 39 és 51 
számú postákhoz lehet postacsomagokat 
feladni. 

— Napi egymillió és háromszáz-
ezer korona államsegély. Magyarországon 
ezidőszerint 830 ezer család részesül napi 
egymillió és háromszázezer koronát meg-
haladó államsegélyben. 

— A cselédkönyv visszatartása. 
Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentőségü 
határozatban mondotta ki a földmivelésügyi 
miniszter, hogy a jogtalanul távozott gazda-
sági cseléd terhére megállapitott kárkövete-
lés nem érinti a cselédnek azt a jogát, 
hogy visszatartott cselédkönyvének, vagy 
megszolgált bérének kiszolgáltatása iránt 
külön eljárást inditson. 

— Orosz és szerb hadifoglyok 
táviratai, A kereskedelemügyi miniszter 
engedélye alapján a magyar és osztrák 
monarchia, továbbá Bosznia és Hercegovina 
területén hadifogságban levő katonai sze-
méiyek a Szerbiában és Oroszországban 
levő hozzátartozóinak cimzett távirataikat 
szerb, illetve orosz nyelven is szerkeszthe-
tik, de csak latin nyelven irhatják. 

Sirkő raktárunkat, amelyet a Ieg-
njabb, modern kövekkel egészitettünk ki, 
ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, 
valamint felemlitjük, hogy a temetőben 
mindennemű javitásokat és aranyozásokat 
elvállalunk. Singer Mór, Ncu Soma és laria. 

— Budapesti napilapok kaphatók 
Székely Albert könyvkereskedésében. 
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24—36 éves népfölkelők 
a háborura is azonnal érvényes kiterjedő 

életbiztositást köthetnek az 
„ATLAS" életbiztosító társaság 
bécsi és budapesti intézeténél. — Helyi 
képviselő: Pető Péter vendéglős, sertés-
piactér 204 szám. 

Elnökség: Lambrecht W. H. cs. taná-
csos és cs. kir. keresk. tanácsos, gyártulaj-
donos Bécsben, elnök. 

Dr. Haas Frigyes, köz- és váltó ügy-
véd Bécsben, I. alelnök. 

Kisnaményi Ruzicska H., nagybirtokos 
Bécsben, II. alelnök. 

Igazgató-tanács: Bruckmann Alfons, 
cs. és kir. osztr. m. főkonzul Münchenben. 

Mai Jenő, magánzó Münchenben. 
Mandl Arnold, cs. tanácsos, nagy-

iparos Bécsben. 
Dr. Shultz Seinhold, bajor kir. keresk. 

tanácsos, a Süddeutsche Rückversicherungs-
Akt.-Gesellschaft igazgatója Münchenben. 

Igazgató: Scheiner Jacques. 

L A B A N C Z 
A M B R U S 
b o g n á r m e s t e r 
(I. ker. 300.) értesiti a 
n. é. közönséget, hogy 
villanyerőre beren-
dezett bognármühe-
lyében készit minden-
féle kivitelű kocsikat. 
Javításokat e l f o g a d 
gyorsan és pontosan. 

Raktáron tart ugy egyszerű, valamint legdiszesebb kocsikat, ugyszintén nála 
kocsilámpák jutányos áron Kaphatók. Kérve a t. közönség becses pártfogását. 

Házbérbeadás. 
A református egyház tulajdonát 

képező Bihary-féle IV. ker. 457. sz. 
alatti háznak a folyó évi május 1-től 
számitandó három évre bérbeadására 
az árverés a gondnoki hivatalban a 
folyó évi január hó 26-án délelőtt 9 
órakor fog megtartatni. 

Bánatpénz 30 korona. 
Nagykőrös, 1915. január 13-án. 

S. Hegedüs Albert, 
gondnok. 

Bakkancs - munkások 
faszegeit munkához, jó fizetéssel 
és lakásról való gondoskodással 
felvétetnek. 

Schiffer Adolf és Fiai 
cégnél Kecskemét. 

Szemüvegek 
minden fajtából és a 

legjobb minőségben 
állandóan nagy választék-
ban kaphatók mindkét 
üzletemben 

Népbank és Izsó-ház. 
Tiszt. Werkner Ignáczné. 

Uj temetkezési vállalat! 
Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét, 

hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású d isztemetkezési vállalatot nyitottam, 
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó 
és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a 
legdíszesebb kivitelü sírkoszorukból, úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is 
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerü temetéstől kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban: 

klottal behúzott szegei t teriték 4 0 kor. 
ternóval behuzott szegei t teriték 6 0 kor. 
é r c k o p o r s ó , d iszes melléklettel 1 8 0 kor. 

Újonnan készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két 
lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki. 

Meg kell emlitenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk 
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert 
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakaritatni', nem 
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel 

SCHIFFER MARTON, 
rőfös kereskedő, temetkezési vállalkozó. 

Hadi menetrend. 
Hadi menetrend szerinti vonat 

indulási idők Nagykőrösről: 
Cegléd felé: 

Délelőtt 9 óra 1 perckor. 
Éjjel 1 óra 30 perckor. 
Este 7 óra 31 perckor. 

Kecskemét felé: 
Éjjel 1 óra 32 perckor. 
Hajnali 4 óra 32 perckor. 
Délután 4 óra 32 perckor. 

Az éjjeli 1 óra 31 perces vona-
tok postavonatok és csak igazolvány-
nyal lehet azokon utazni; a többi vo-
natokon azonban igazolvány nélkül is 
lehet utazni. 


